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NAD KAMIENNĄ

Bo słowo Pana jest prawe,  
a każde Jego dzieło godne zaufania

M yślą przewodnią czytań dzisiejszej niedzieli jest zaufanie, które 
opiera się na przyjęciu słowa, które ma Boże pochodzenie. Słowo 

wypowiedziane przez Boga rozbrzmiewa przez wszystkie wieki, aż do końca 
czasów. A ostatecznie przybrało postać Syna Bożego. Tak więc odkrywamy, że 
w osobie Jezusa Chrystusa Bóg powiedział wszystko to, co chciał przekazać 
człowiekowi o samym sobie.

Czym jest zaufanie? Zaufanie jest fundamentem relacji między osobami. 
Co daje zaufanie? Poczucie bezpieczeństwa, oparte na wierze w uczciwość 

i przewidywalność drugiej strony. Także odpowiedzią człowieka, który zaufał jest 
ciągłe podtrzymywanie relacji z Bogiem oraz pokój, który wynika z powierzenia 
siebie i swoich spraw Najwyższemu.

Dziś słyszymy wiele zapewnień – Bożych obietnic: „W domu Ojca mego jest 
mieszkań wiele”, „idę przecież przygotować wam miejsce”, „przyjdę powtórnie 
i zabiorę was do siebie”, „kto we Mnie wierzy, będzie także dokonywał tych dzieł, 
których Ja dokonuję, a nawet większe od tych uczyni”.

Apostołowie szybko odkryli jak ważne jest traktowanie słów Boga i stwierdzili: 
„Nie jest rzeczą słuszną, abyśmy zaniedbali słowo Boże, a obsługiwali stoły”.

Pytanie na dziś dla nas, to: Jak traktuję słowo Boga, które jest ciągle żywe 
i skuteczne? I jak wyrażam swoje zaufanie wobec Najwyższego?

ks. Kamil Jan Kowalski
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stronę przygotowała A.P.

Intencje mszalne
od 4 do 10.05.2026 r.

 W parafii Matki Bożej Ostrobramskiej
OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE

14.30 – UPiotra Ołownię w 30. dniu po 
śmierci od uczestników pogrzebu

18.00 – Gregorianka UJaninę i Urbana 
Serdyńskich

18.00 – W intencji księży i sióstr zakonnych 
pracujących w Sanktuarium, 
z prośbą o nowe święte powołania 
z naszej wspólnoty od KŻR

Piątek – 8 maja
Uroczystość św. Stanisława Głównego Patrona Polski – 
Dz 20, 17-18a. 28-32. 36/Rz 8, 31b-39/J 10, 11-16

  7.00 – W intencjach, które polecają Panu 
Bogu Marii i Ludwika

14.30 – UMariannę, Stanisława i Wandę 
Dróżdż

14.30 – UStanisławę, Stefana i Czesława 
Kępa, UStanisławę i Jana 
Górowskich oraz Uz obu rodzin

18.00 – Gregorianka UJaninę i Urbana 
Serdyńskich

18.00 – USabinę, Wacławę i Stanisława 
Pajek

Sobota – 9 maja
dzień powszedni – Dz 16, 1-10/J 15, 18-21

  7.00 – UEwę Ćwierz od Izy Kulińskiej 
z dziećmi

  8.00 – Msza św. zbiorowa:
 – W intencji Gieorgia i jego rodziny, 

z prośbą o Boże błogosławieństwo 
i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej

14.30 – Gregorianka UJaninę i Urbana 
Serdyńskich

14.30 – W intencji Bractwa Szkaplerza Święte­
go, dla żyjących członków o dary Du­
cha Świętego i opiekę Matki Najświę­
tszej, dla zmarłych o życie wieczne

18.00 – Msza święta ze św. Szarbelem  
i św. Rafką o uzdrowienie, siłę oraz 
ulgę w cierpieniu

18.00 – Dziękczynna Elżbiety Iwańskiej 
z racji urodzin, z prośbą o Boże 
błogosławieństwo, zdrowie i opiekę 
Matki Bożej Ostrobramskiej

Niedziela – 10 maja
VI Niedziela Wielkanocy – Dz 8, 5-8. 14-17/1 P 3, 
15-18/J 14, 15-21

  8.00 – UZofię i Edwarda Kołodziejczyk, 
UTeresę i Lecha Sawickich

  8.00 – UZofię Matynia od rodziny  
Bilskich

  9.30 – Gregorianka UJaninę i Urbana 
Serdyńskich

  9.30 – URyszarda Wojtasińskiego 
w rocznicę śmierci

11.00 – I KOMUNIA św. dzieci z SP13
12.30 – W intencji parafian
12.30 – UStanisława, Stanisławę 

Mamerskich oraz UHalinę Banaś
18.00 – UMirosławę Smolińską w 10. 

rocznicę śmierci oraz UJózefa 
i Bronisławę Pachucy, UAntoninę 
i Juliana Dutkowskich

20.15 – O Boże błogosławieństwo i opiekę 
Matki Bożej Ostrobramskiej dla 
Grażyny i Franciszka Łojek oraz 
Piotra Pytel

Poniedziałek – 4 maja
św. Floriana – Dz 14, 5-18/J 14, 21-26

  7.00 – O światłość Ducha św. dla Amelii 
Cybulskiej podczas egzaminu 
maturalnego

14.30 – UIrenę Pietrzyk od Tomasza Ludwa 
z synem Grzegorzem i rodziną

14.30 – UHelenę, Mariana, Jana, Stanisława 
Ceglińskich oraz UZofię Jarzyńską

18.00 – Gregorianka UJaninę i Urbana 
Serdyńskich

18.00 – UJoannę Sułek od Karoliny 
i Tomasza Ćwików

Wtorek – 5 maja
dzień powszedni – Dz 14, 19-28/J 14, 27-31a

  7.00 – UJaninę Mazur od rodziny Grzmilów 
z Jastrzębia

  7.00 – USylwię Bialik, UDanutę i Mariusza 
Pochwała, UHelenę, Jana i Aleksan­
drę Stopińskich oraz Uz rodziny

14.30 – W intencji Zofii z racji rocznicy 
urodzin, z prośbą o Boże błogosła­
wieństwo, zdrowie i opiekę Matki 
Bożej Ostrobramskiej

14.30 – O zdrowie i opiekę Matki Bożej 
Ostrobramskiej dla Anny

18.00 – Gregorianka UJaninę i Urbana 
Serdyńskich

18.00 – UWiesławę Dusza od córek i syna 
z rodzinami

Środa – 6 maja
św. Apostołów Filipa i Jakuba – 1 Kor 15, 1-8a/J 14, 6-14

  7.00 – ULidię Duda w rocznicę śmierci 
oraz UMariannę i Wincentego 
Gonciarzów, ULeokadię i Ludwika 
Stankowskich, UJózefa Dudę, 
UFranciszkę i Walentego Dudów

14.30 – Gregorianka UJaninę i Urbana 
Serdyńskich

14.30 – UJerzego Martysa od sąsiadów 
z klatki bl.6 z ul. Pułaskiego

18.00 – W intencji Dobrodziejów 
Ofiarodawców oraz małżeństw 
przeżywających rocznice ślubu, 
z prośbą o Boże błogosławieństwo 
i opiekę MB Ostrobramskiej oraz 
w intencjach, które są składane 
w Kaplicy Matki Bożej

18.00 – W podziękowaniu za ofiarną posługę 
Sióstr Elżbietanek Cieszyńskich, 
z prośbą o Boże błogosławieństwo 
i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej

Czwartek – 7 maja
dzień powszedni – Dz 15, 7-21/J 15, 9-11

  7.00 – Dziękczynna z racji 5. rocznicy 
urodzin Stasia, z prośbą o Boże bło­
gosławieństwo, dary Ducha Świę­
tego i opiekę MB Ostrobramskiej

14.30 – W intencji zmarłych polecanych 
w Mszach św. wieczystych

Za teksty korespondentów z poszczególnych parafii 
redakcja biuletynu nie ponosi odpowiedzialności.  
Zastrzegamy sobie prawo do zmian tytułów oraz 
dokonywania skrótów.

 Dzisiaj 3 maja na Mszy św. o godz. 
11.00 dzieci klas III ze Szkoły Podstawowej 
nr 5 przyjmą po raz pierwszy Pana Jezusa 
do serca. Z tego względu parafian pro­
simy o udział we Mszach św. o innych 
godzinach.
– również ta niedziela jest I niedzielą mie-
siąca. Podczas każdej Mszy św. składane 
są produkty żywnościowe przeznaczone 
do przygotowywania posiłków w Domu 
Miłosierdzia. Taca jest tacą gospodarczą.
– po Mszy św. o godz. 8.00 odbędzie się 
spotkanie KŻR
– o godz. 16.00 zapraszamy panów do 
udziału w męskim różańcu na Dróżkach 
Różańcowych. 
– na Mszę św. o godz. 20.15 zapraszamy 
maturzystów. Po Mszy św. udzielimy im 
indywidualnego błogosławieństwa przed 
Patronką Miasta.
 W tym tygodniu przypada:
– I czwar tek miesiąca – na Mszy św. 
o godz. 18.00 dziękować będziemy za 

powołanych i prosić o nowe święte powo­
łania kapłańskie, zakonne i misyjne, szcze­
gólnie z naszej parafii. 
 8 maja przypada uroczystość św. Stani­
sława Głównego Patrona Polski. Z racji uro­
czystości nie obowiązuje wstrzemięźliwość 
od pokarmów mięsnych. 
 9 maja o godz. 17.00 zapraszamy na 
Nowennę za wstawiennictwem św. Szar­
bela i św. Rafki, następnie na Mszę św. 
o godz. 18.00 o siłę i ulgę w cierpieniu. 
Kartki, na których możemy wpisać inten­
cje do św. Szarbela i św. Rafki znajdu­
ją się w Kaplicy Adoracji przy obrazie  
św. Szarbela. 
 Najbliższa niedziela 10 maja:
– na Mszy św. o godz. 11.00 dzieci ze 
Szkoły Podstawowej nr 13 przystąpią do 
I Komunii św. Spowiedź św. dla tych dzie­
ci i ich rodziców odbędzie się w sobotę, 
9 maja o godz. 10.00. Z tego względu 
parafian prosimy o udział we Mszach św. 
o innych godzinach.
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W niedzielę, 26 kwietnia br. po Mszy św. o godz. 18.00  

ks. Kustosz dokonał poświęcenia pojazdów  

na rozpczęcie sezonu turystycznego.

 • • •  Z  Ż YCIA     S A N K T U A R I U M  • • •

  Codziennie nabożeństwo majowe 
o godz. 17.30.
 We wtorek, 12 maja odbędzie się kolej­
na Pielgrzymka Pielęgniarek i Położnych do 
naszego Sanktuarium. Początek godz. 17.00. 
  Tradycyjnie już w kościele i Kaplicy 
Matki Bożej w tygodniu wyłożone zosta­
ną laurki specjalnie przygotowane dla 
Mam, na jednej części należy napisać 
imię swojej mamy, z zaznaczeniem czy 
jest to osoba żyjąca czy zmarła i wrzucić 
do skrzynki. Drugą część należy wręczyć 
mamie. Uroczysta Msza św. w intencji 
Matek będzie odprawiona w Święto Matki 
26 maja o godz. 18.00. 
 „Bóg zapłać” wszystkim, którym działal-
ność charytatywna jest bliska i wspierają to 
dzieło poprzez przekazanie 1,5% swojego 
podatku dochodowego. Wyrażam serdecz-
ne podziękowanie Pani Wandzie Garbali za 
pomoc w rozliczaniu PIT-ów.
  Dziękuję Panu Dariuszowi Klamczyń
skiemu za przekazanie flag państwowych 
do Sanktuarium. 

ks. Jerzy Karbownik

Rocznice ślubu
w okresie 3-9.05.2026

1.	 Teresa i Ryszard Kaczmarzyk 	 – 	51
2.	 Michalina i Paweł Sobótka	 –	 18
3.	 Anna i Michał Klimek	 –	 12
4.	 Aneta i Radosław Świtowscy	 –	 31
5.	 Katarzyna i Kamil Jędrychowscy	–	 15

Do zawarcia sakramentalnego związku 
małżeńskiego przygotowują się:
Dominika Szlęzak z par. św. Apostołów Pio- 
tra i Pawła w Skarżysku-Kamiennej i Bar­
tosz Sebastian Rafalski z par. św. Aposto­
łów Piotra i Pawła w Skarżysku-Kamiennej 
– Zapowiedź II
Jeśli ktoś wiedziałby o przeszkodach między 
nimi, proszony jest o zgłoszenie do kancelarii 
parafialnej.

NABOŻEŃSTWO MAJOWE  

CODZIENNIE godz. 17.30

Serdecznie zapraszamy

Warszawa – pielgrzymi 32 osoby, Koluszki – 
pielgrzymi – 55 osób, Warszawa – pielgrzy­
mi Uniwersytet Trzeciego Wieku – 40 osób, 
Ćmińsk – ministranci – 20 osób, Gdańsk – 
seniorzy – 38 osób, Warszawa – Uniwersytet 
Trzeciego Wieku – 83 osoby, Kraków – piel­
grzymi – 46 osób, Głuchów – PZER – 43 
osoby, Oleśnica – pielgrzymi z par. NMP Matki 
Miłosierdzia, Elbląg – pielgrzymi – 49 osób

KRONIKA SZLAKU PIELGRZYMIEGO 
1-30.04.2026 r.
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Uczniowie, by stać się misjonarzami
W niedzielę, 26 kwietnia 2026 roku do Sanktuarium Matki Bożej Ostro­

bramskiej przybyli kolejarze w ramach XXIX Ogólnopolskiej Pielgrzymki pod 
hasłem „Wezwani do apostolstwa w rodzinie i miejscu pracy”.

Pielgrzymi w Kaplicy Matki Bożej Miłosierdzia wspólnie odmówili róża­
niec, który poprowadzili członkowie KSKP Kazimiera i Marian Dulęba. Nas­
tępnie sprawowana była uroczysta Msza św. W spotkaniu brało udział 
15 pocztów sztandarowych. Przybyłych serdecznymi słowami powitał 
Kustosz Sanktuarium ks. prałat Jerzy Karbownik: Wasza praca na kolei 
jest nieocenioną służbą na rzecz społeczeństwa i stanowi ważny element 
w życiu drugiego człowieka. Dzięki Waszej posłudze, dzięki Bożej mądrości 
i ogromnej wiedzy, która jest w Was, miliony ludzi zawierzają Wam swoje 
życie i mogą być spokojni, bo Wy czuwacie nad ich bezpieczeństwem. 
Kolejarze dziękujemy i zawierzamy Was i Wasze rodziny ukochanej Matce 
Bożej Ostrobramskiej, która Was dzisiaj tutaj przyjmuje. Drodzy pielgrzy-
mi, kochani kolejarze, niech Wasz pobyt tutaj będzie okazją do wspólnej 
modlitwy i szansą na umocnienie wyznawania tych samych wartości, niech 
to spotkanie zacieśni więzy między Wami. Kolejarze życzymy, aby Wasza 
praca przynosiła błogosławione owoce i dawała Wam radość i siły. Niech 
Maryja wyprasza Wam potrzebne łaski w życiu osobistym, rodzinnym 
i zawodowym.

Prezes Koła KSKP w Skarżysku-Kamiennej Andrzej Witkowski przywitał 
imiennie przedstawicieli władz kolejowych, Związków Zawodowych, Zarządu 
KSKP oraz kolejarzy z kilkunastu miast Polski wraz ich rodzinami. 

Eucharystię pod przewodnictwem ks. prałata Jerzego Karbownika spra­
wowali ks. Ryszard Marciniak moderator Katolickiego Stowarzyszenia 
Kolejarzy Polskich i ks. Artur Fura diecezjalny kapelan kolejarzy.

Homilię wygłosił ks. Ryszard Marciniak, który mówił:
Dzisiejsza Ewangelia o Dobrym Pasterzu ma nas przygotować i nauczyć 

jak naśladować Chrystusa w Jego miłości, dobroci, troskliwości, by nasze 
życie i nasza służba były wzorowane na Dobrym Pasterzu. Mamy się 
upodobnić do Dobrego Pasterza. Mamy nasze życie podporządkować służ-
bie drugiemu w domu, w Rodzinie, pracy i wszędzie. Jesteśmy dziećmi 
dobrego Boga. Jesteśmy domownikami Boga miłości, który jest gwarantem 
naszej wolności, prawdziwej wolności. Ważne jest, że Jezus wie, kim jest. 
Zna swoją tożsamość, niezwykle bogatą. Jest otwarty, szczery. Zapewnia 
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3.05.    J 14,1-12 

Niech się nie trwoży serce wasze.
Skoro Jezus nie mówi „twoje serce” albo „wasze serca”, to znaczy, że warto zatrzymać się właśnie na tym zdaniu.  
To zdanie o wspólnocie. Jedno serce, które ożywia wszystkich wierzących – to ono ma się nie trwożyć. To serce mamy 
wspólne, choć tyle może nas bardzo różnić. Papież Franciszek przypomniał kiedyś, że do zbawienia jest potrzebny drugi 
człowiek. Że ono się nie dzieje w pojedynkę. Dwie osoby – najmniejsza wspólnota. Wspólne serce.
Czasem wspólne na całe życie, czasem na kilka miesięcy. Na tyle, ile trzeba, żeby sobie dać wiarę, pewność,  
że Bóg istnieje, że jest w Kogo wierzyć, że Jezus jest drogą, prawdą, życiem.

Małgorzata Janiec

V Niedziela Wielkanocna

nas o gotowości, by przyjść nam z pomocą, jeśli zdecyduje-
my się iść za Nim. Otwarcie przyznaje, że jest dobry i że zna 
swoje owce, czyli zna każdego z nas. 

Naśladowanie Jezusa, Dobrego Pasterza, wymaga odwagi, 
wierności i gotowości do poświęceń – również wtedy, gdy 
to trudne, niepopularne i kosztowne. Ale tylko idąc za Jego 
głosem, naprawdę odnajdziemy życie, które ma sens.

Psalmista mówi o Dobrym Pasterzu: „prowadzi mnie nad 
wody, gdzie mogę odpocząć: orzeźwia moją duszę...” (Ps 23 
[22], 2-3) Czyż to sanktuarium nie jest dla nas takim miej­
scem, gdzie możemy odpocząć,

gdzie dusze nasze doznają orzeźwienia? Czyż nie jest 
ono podobne do źródła żywej wody, z  którego czerpiemy? 
Czerpiemy z nieskończonych zasobów Chrystusowego Odku

pienia, do którego przybliża nas Maryja Matka Miłosierdzia!
Jak dotrzeć z tym przesłanie o Bożej miłości do tych co 

nie wierzą? Jak ukazać im Chrystusa Dobrego Pasterza, by 
się nim zachwycili, poznali Go i przyjęli. Dostrzegajmy zagu-
bione owce, by nasze sygnały dobroci i miłości przywróci-
ły je do Bożej owczarni. Jak autentyczne i przekonywujące 
musi być nasze wołanie, by otworzyć chore, ociemniałe, 
zagubione, ogłuszone znieczuleniem, pozbawione instynktu  
ludzkie serca.

Na zakończenie Eucharystii odczytany został Akt Zawierzenia 
Matce Bożej Miłosierdzia pracowników, emerytów i rencistów 
Polskich Kolei wraz z ich rodzinami. Uroczystość uświetnił 
Chór Ostrobramski.

Teresa Metzger
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Patroni tygodnia

Święty Florian urodził się ok. 250 roku (według 
niektórych źródeł ok. 190 roku) w Zeiselmauer w Austrii. 
Jego życie przypadło na okres prze­
śladowań chrześcijan. W młodym 
wieku został powołany do armii cesa­
rza rzymskiego – Dioklecjana. Był 
organizatorem i dowódcą oddziałów 
gaśniczych wchodzących w skład 
armii Imperium rzymskiego. W roku 
304 stawił się za prześladowany­
mi legionistami chrześcijańskimi, za 
co został skazany na karę śmierci.  
4 maja 304 r. poniósł śmierć męczeń­
ską w nurtach rzeki Enns (Anizy).

Św. Florian jest patronem wyko­
nawców zawodów wiążących się 
z ogniem: strażaków, hutników, ko­
miniarzy, garncarzy, piekarzy. Według jednej z legend  
Św. Florian już jako dziecko miał dokonywać cudów, 
podobno miał ugasić pożar domu jednym wiadrem wody.

Św. Stanisław biskup urodził się w Szczepanowie 
w okolicach 1034 roku, w rodzinie drobnej szlachty. Wraz 
ze swoim dojrzewaniem okazywał 
się pilnym pracownikiem i dociekli­
wym uczniem, dlatego został wysła­
ny do szkoły katedralnej w Krakowie 
– tam zaczął się jego związek z teolo­
gią. Z czasem, przechodząc kolejne 
etapy zaangażowania w posługę, 
został w końcu pracownikiem Kurii 
przy boku ówczesnego biskupa Suły  
Lamberta.

Krótki życiorys jest efektem męczeń­
skiej śmierci. Po odejściu biskupa król 
Bolesław II Szczodry powołał Stanisława 
na wolne stanowisko. Szybko w ich 
relacji zaczęły pojawiać się niezgod­
ności. Król był według biskupa hipokrytą o okrutnych 
praktykach, uwłaczających moralności. Gdy kaznodzie­
ja nie mógł wpłynąć na króla w rozmowie, zaczął modlić 
się o jego nawrócenie z ambony. Podczas jednej z mszy 

Bolesław odciął głowę św. Stanisława, a ciało kazał roz­
członkować i rozrzucić. W ten sposób Stanisław uznany 

został za męczennika, a Bolesław stracił 
koronę i został wygnany z Polski.

Św. Stanisław biskup był ważną 
postacią dla dawnych władców Polski. 
Według Władysława Jagiełły to właśnie 
jego wstawiennictwo zaowocowało 
zwycięstwem polskich wojsk podczas 
bitwy pod Grunwaldem. Z kolei Zygmunt 
I Stary wybrał sobie św. Stanisława na 
patrona swoich rządów.

Już w 1253 roku, dzięki wysił­
kom dwóch biskupów krakowskich, 
a także panującego wówczas Bolesława 
Wstydliwego i jego żony, św. Kingi, 
biskup Stanisław ze Szczepanowa został 

uznany za świętego. Całe starania o kanonizację trwały 
około 50 lat. Fakt ten został ogłoszony w polskim koście­
le 8 maja 1254 roku. Od tej pory na ten dzień przypada 
wspomnienie świętego.

Florian oficjalnie świętym chroniącym od ognia stał się 
dopiero w XVI wieku. W 1528 roku w Krakowie wybuchł 

pożar, który strawił znaczną część 
miasta, a w szczególności północną 
część Starego Miasta. Ocalał tam jedy­
nie kościół pod wezwaniem Świętego 
Floriana. Odczytano to jako znak uzna­
jąc, że patron uchronił kościół przed 
ogniem. Od tego też czasu Florian 
stał się patronem osób walczących 
z pożarem, opiekunem chroniącym 
przed ogniem.

Święty Florian przedstawiany jest 
jako młody żołnierz ubrany w strój 
legionisty rzymskiego. Przeważnie 
postać wylewa wodę z skopka (naczy­
nie, wiadro z wodą) na płonący dom 

lub kościół. Często Florian jest przedstawiany nie jak zwy­
kły legionista, ale jak oficer rzymski czy książę w hełmie 
i wspaniałej zbroi trzymający w dłoni lancę i proporzec.
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Dzięki uprzejmości p. Jadwigi Jasik otrzymałem fotogra­
fię z 1974 r. przedstawiającą jej córkę Barbarę – uczennicę 
Technicznych Zakładów Naukowych w Skarżysku-Kam. fot.1. 
Basia (w środku) podczas powrotów 
ze szkoły często zatrzymywała się 
w altanie znajdującej się w niewielkim 
parku pomiędzy ówczesną ulicą Armii 
Ludowej, a pierwszymi domami osie­
dla przy ul. Staffa. W tle fotografii za 
żywopłotem i drzewami widać drzwi 
wejściowe i okna jakiegoś budynku. 
Aby poznać ciekawą historię tego 
miejsca należy cofnąć się do początku 
lat 20. XX w. W 1923 r. na gruntach 
byłego majątku górniczego „Rejów” 
rozpoczęto budowę Państwowej 
Fabryki Amunicji. Równocześnie dla rodzin przyszłych pracow­
ników tego zakładu budowano przyfabryczne osiedla mieszka­
niowe. Jedno z nich nazwane Kolonią Robotniczą powstało przy 
leśnej drodze wiodącej na Rejów. Dziś jest to ul. Staffa. Składało 
się z 34 murowanych 1-piętrowych domów. Na przestrzeni 
znajdującej się między drogą prowadzącą z Bzina do Wąchocka 
(wtedy ul. Młodzawska, dziś ul. Legionów), a nowo wybudowa­
nymi domami Kolonii Robotniczej wśród rosnących tam sosen 
postanowiono utworzyć mały park. Wytyczono alejki, obramo­
wano je żywopłotem, ustawiono ławki, a w centralnym punkcie 
postawiono dużą drewnianą altanę. To na ławce wewnątrz tego 
obiektu małej architektury widzimy siedzącą Basię Jasik wraz 
z przyjaciółmi. Od samego początku miejsce to służyło rekreacji 
i wypoczynkowi. W niedzielne popołudnia w altanie koncerto­
wała amatorska fabryczna orkiestra dęta. Muzykami dyrygował 
p. Antoni Brzuszczyński. Orkiestra grała również na procesjach 
Bożego Ciała oraz innych uroczystościach kościelnych, a także 
państwowych. Obrazuje to pochodząca z 1932 r. fotografia  
nr 2 przedstawiająca wiernych wracających z niedzielnej Mszy 
świętej w kościele parafii Bzin (dziś kościół p.w. św. Józefa przy 
ul. Legionów). Na czele idzie fabryczna orkiestra. Za nią umun­

durowani mężczyźni. Tak do kościoła ubierali się wtedy pracow­
nicy PFA – członkowie działających przy fabryce organizacji 
paramilitarnych m.in. Związku Podoficerów Rezerwy, Związku 
Strzeleckiego czy Związku Rezerwistów. Idą po ulicy Legionów. 
W 1948 r. komuniści przemianowali ją na ul. Armii Ludowej. Po 
przemianach w 1989 r. pierwotna nazwa została przywrócona. 

Teren widoczny za ulicą i biegnący w obu kierunkach wzdłuż 
ul. Legionów miał powierzchnię przeszło 6 hektarów i nazwę 
Kolonia Bzin – Jaklów. Drugi człon nazwy dodano, gdy właścicie­

lami Kolonii Bzin stali się pp. Eugenia 
i Stanisław Jakiel. Byli to reemigranci 
z Ameryki, którzy do Polski przybyli na 
początku lat 20. XX w. Pan Stanisław 
oraz jego brat byli już wtedy właści­
cielami Spółki Akcyjnej Gospodarstwa 
Krajowego „Ekonomia”. Jej kapitał 
postanowiono zainwestować w oko­
licach Bzina i Rejowa zwłaszcza, że 
miały tu powstać duże rządowe zakła­
dy zbrojeniowe. Tak ziściła się wizja p. 
Stanisława, aby w wolnej Polsce na 
wzór amerykański stworzyć przedsię­

biorstwo odbudowujące zniszczony kraj. Przedsiębiorstwo pro­
dukujące drewniane domy. Tanie i łatwe do postawienia w każ­
dym miejscu. Przedsiębiorstwo dbające, a nie wyzyskujące swo­
ich pracowników. Przedsiębiorstwo, które zapewni im miejsce 
zamieszkania w osiedlu fabrycznym.

Rodzina Jakielów na nabytej ziemi buduje swoje gniazdo 
rodzinne – murowana willę. Widzimy ją po prawej stronie foto­
grafii. Tego jeszcze nie widać, ale przy domu powstanie ogród 
z drzewami owocowymi i klomby z kwiatami. Mimo, że nie 
musieli to założyli gospodarstwo rolne. Ziemia rodziła ziemnia­
ki, żyto i inne ziemiopłody. Mieli krowy, konie i inne zwierzęta. 
Można by rzec, że dawali innym przykład patriotycznego myśle­
nia. Uważam, że drewniany dom przy drodze został wyprodu­
kowany i złożony przez „Ekonomię”, aby stanowić namacalny 
dowód zdolności produkcyjnych spółki. Istnieje on do dziś ma 
numer 75 i należał do pp. Zofii i Wacława Sokołowskich, któ­
rzy w czasach PRL prowadzili w jednym z pomieszczeń od ulicy 
kiosk „Ruchu”.

Niemcy w czasie wojny przejęli majątek „Ekonomii” w zarząd 
powierniczy (tar tak i stolarnię), a sprowadzone przez spół­
kę z Włoch nowoczesne maszyny do produkcji płytek cera­
micznych po prostu ukradli. Jakielowie stracili źródło utrzy­
mania i żyli w biedzie. W ostatnich dniach wojny spłonął od 
sowieckiej bomby lotniczej należący do „Ekonomii” tartak przy  
ul. Cmentarnej. Po wojnie spółka nie mogła podjąć działalno­
ści, a władze doprowadziły do umorzenia jej akcji. Prezes Rady 
Nadzorczej „Ekonomii” p. Stanisław Jakiel zmarł w 1945 r. Jego 
żona p. Eugenia i córki: Halina, Stefania i Barbara, aby żyć 
i utrzymać dom wyprzedawały rodzinne grunty. Stąd dziś w oko­
licy ich willi znalazło się tyle domków jednorodzinnych, a nawet 
stacja benzynowa. Mało znanym epizodem jest fakt wypłynię­
cia na rynek finansowy umorzonych przez Ministerstwo Skarbu 
Państwa w latach 50.XXw. akcji spółki „Ekonomia”. Po prostu 
nie zostały wtedy zniszczone i dostały się w ręce pewnej osoby, 
która reaktywowała spółkę i na jej hipotekę zaciągnęła banko­
we kredyty. Sporo kłopotu miała przez to parafia p.w. św. Józefa 
z Zachodniego, której „Ekonomia” podarowała przed wojną grunt 
przylegający do terenu kościelnego. Wierzyciel spółki (bank) pla­
nował go odebrać. Na szczęście sprawę załatwiono polubownie.

Spójrzmy jeszcze na lewą stronę fotografii. Obok wysokiego 
drzewa rozpościera się rozległy płaski teren. To pola wsi Milica 
dziś zabudowane domkami jednorodzinnymi (cdn.).

Krzysztof Kiniorski
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Redakcja:

ks. prał. dr Jerzy Karbownik,  
Agnieszka Polak, 

Ewa Rostkowska – sekr.

Adres:
Sanktuarium  

Matki Bożej Ostrobramskiej 
26-110 Skarżysko-Kamienna,  

ul. Wileńska 33
Sekretariat Ostrej Bramy  

tel. 41 253 88 00

Biednym jest każdy,  
kto przychodzi do nas o wsparcie

JeŻeli ktoś chciaŁby wspomóc  
program pomocy 

„Kromka chleba” 
podajemy konto:

Bank PEKAO SA, Skarżysko-Kamienna, ul. Bankowa 8

nr 29124014021111000012016589

W tym tygodniu odeszli do wieczności w historii naszej parafii  
następujący Parafianie – polecajmy ich naszej modlitwie

Możliwość nabycia: literatury religijnej, pamiątek, dewocjonalii  
od poniedziałku do soboty w godz. 9.00-18.00, niedziele i święta – nieczynne; tel. 41 252 20 68

Porządek Mszy świętych: Niedziela: 800, 930, 1100, 1230, 1800, 2015 • Święta kościelne: 800, 1430, 1800, 2015  
• Dni robocze: 700, 1430, 1800 • w czwartki o godz. 1430 Msze św. Wieczyste za zmarłych • 16 dnia  
każdego miesiąca o godz. 1800 Msze św. Wieczyste za żywych • Codziennie godzinki o godz. 630  
• Msza św. o godz. 1430 • Koronka do Miłosierdzia Bożego odmawiana jest o godz. 1500 • Wspólne 
odmawianie różańca w kaplicy Adoracji lub przed obrazem Matki Bożej: codziennie o godz. 1715,  
• Nowenna do MB Miłosierdzia: środa godz. 1745 • Nowenna do Św. Rafała: czwartek godz. 1745

• Rada Duszpasterska: Przewodniczący – Roman Wojcieszek, tel. 41 253-00-91 
• Rada Parafialna: Przewodniczący – Aleksander Barański, tel. 691 716 394
• Bractwo MB Miłosierdzia: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405
• Polski Związek Kobiet Katolickich – Alina Kopczyńska, tel. 783 691 868
• KŻR: spotkania pierwsza niedziela miesiąca – Zelatorka Bożena Brzezińska, tel. 600 929 511
• Bractwo Szkaplerza Świętego: Prezes – Stanisława Sorbian, tel. 41 252 11 26
• Klub Inteligencji Katolickiej: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405 
• Margaretki – Anna Kowalczyk – tel. 787 834 155

Kancelaria parafialna czynna od poniedziałku do piątku w godz. 900-1000, 1600-1730 w sobotę w godz. 900-1000. W niedzielę nieczynne

NAD KAMIENNĄ
Tygodnik niedzielny

3 MAJA
śp. Regina Zarzycka  (1996)
śp. �Krzysztof Jerzy Kałużyński  

(1999)
śp. �Kazimiera Wanda Bracha  

(2004)
śp. Zofia Fiedorowicz  (2020)
śp. Leokadia Fornalik  (2023)

4 MAJA
śp. Jakub Nasiadek  (2008)
śp. Jacek Feliks Antoniuk  (2013)

5 MAJA
śp. Bogdan Roman Odelski  (1995)

śp. Ryszard Kasprzyk  (2003)
śp. �Marianna Teresa Kowalczyk  (2016)
śp. Stefania Krupa  (2024)

6 MAJA
śp. Sylwia Kopciak  (1990)
śp. Bożena Stankiewicz  (1996)
śp. Krzysztof Szczepanik  (1999)
śp. Antonina Margas  (2002)
śp. Lidia Czesława Duda  (2005)
śp. Bogumiła Tarabasz  (2009)
śp. Maria Trochimiuk  (2015)
śp. �Radosław Romuald Kałużyński  

(2016)

śp. Jerzy Chojnacki  (2018)
śp. Ewa Maria Bastrzyk  (2019)
śp. Marianna Odelska  (2020)
śp. Genowefa Chilewska  (2022)

7 MAJA
śp. Lucjan Rzeszowski  (2006)
śp. Halina Bator  (2008)
śp. Marianna Dróżdż  (2014)

8 MAJA
śp. Anna Stefania Kępa  (2021)

9 MAJA
śp. �Zbigniew Franciszek Kusztal (1987)
śp. Honorata Łukomska  (1989)
śp. Janina Lenard  (2007)
śp. Stanisława Róg  (2018)
śp. Czesław Borowiec  (2021)

Kółka Żywego Różańca
• Intencje KŻR na maj 2026 r.
I Róża Matki Bożej Ostrobramskiej: O pokój na świecie, w naszej Ojczyźnie i naszych sercach
II Róża Matki Bożej Szkaplerznej: Za Polskę Ojczyznę naszą, aby pozostała krajem katolickim 

dając innym  narodom przykład żywej wiary w Jezusa Chrystusa
III Róża Matki Bożej Fatimskiej: Za osoby konsekrowane, szczególnie za Księży naszej parafii 

i Siostry Elżbietanki Cieszyńskie, aby gorliwie i wytrwale szły drogą, którą wybrał dla nich 
Chrystus

IV Róża św. Jerzego: Aby Maryja Królowa Polski, szczególnie w miesiącu maju wypraszała naszej 
Ojczyźnie i wszystkim Polakom silna wiarę, niezłomną nadzieję i prawdziwą miłość

V Róża św. s. Faustyny: Za chorych, cierpiących i uzależnionych, aby doznali uzdrowienia na ciele 
i duszy

VI Róża św. Matki Teresy z Kalkuty: Za ludzi bezrobotnych, aby znaleźli dobrą pracę i mogli 
zapewnić byt  sobie i bliskim

VII Róża św. o. Pio: O dobre przygotowanie członków Różańca Świętego do obchodów Jubileuszu 
200-lecia Różańca Świętego

VIII Róża św. Jana Pawła II: Za polityków, parlamentarzystów i przywódców państw, aby odpo-
wiedzialnie pracowali dla dobra kolejnych pokoleń

Intencja papieska: O pożywienie dla wszystkich. Módlmy się, aby wszyscy, od wielkich polityków 
i producentów po zwykłych konsumentów unikali marnowania jedzenia i aby każdy człowiek 
miał dostęp do zdrowej żywności 

Intencja bpa Marka Solarczyka: O pokój na świecie, w naszej Ojczyźnie, naszych rodzinach 
i naszych sercach, a także o wytrwałość w modlitwie różańcowej

Godzinki i różaniec prowadzą i są odpowiedzialni za prowadzenie zelatorzy poszczególnych kółek 
różańcowych.

3-9.05.2026 – Lidia Śliwińska – VI kółko żeńskie im. św. Matki Teresy z Kalkuty
Spowiedź św. w dni powszednie od 7.00 do 8.30, od 11.00 do 13.00 i od 16.30 do 18.00


